

# 能愛與被愛

唐偉佑老師

有一年早會，陳建熊榮譽校長分享了他辦公室內的兩件物件，其一是一塊石頭，其外觀似一片肥豬肉；其二是一幅字畫，上有四句，其中一句便是我今年早會的主題：「能愛與被愛」，能夠去愛，亦能夠被愛。

每年早會我皆會以聖經故事來做引子。如果你問我，哪一個聖經故事最多人認識，我會說，是我今日將會分享的這一個。這個聖經故事廣為人知，但很多人不知道這故事其實出自聖經，而且是主耶穌在地上的時候口耳相傳的。由於這故事很多人早已認識，我只說出標題，你便知其故事內容，故事的標題是：「浪子回頭」。同樣，很多人都知浪子回頭的故事，但大多都不知道，其實聖經原文中，是講述兩個浪子的故事。浪子其實有一個哥哥，當他知道弟弟回來，父親興高采烈大搞派對時，他便不大高興地和父親說：「我服侍你這麼多年，日做夜做，你都不為我慶祝什麼。這一個浪子弟弟，用盡了你的財產，他一回來，你竟然為他宰了一隻肥牛，又為他高興。」故事中浪子弟弟當然不明白什麼叫父愛，但其實大哥也不明白，以為父親愛他，只因為他夠聽話，夠勤力；反之，不聽話，不勤力的，縱然是兒子，亦不值得愛。大兒子其實完全不懂被愛的味道。

那什麼才是被愛的味道？我嘗試用網上一個流傳的故事作解釋。

陳小姐有一次乘坐飛機，碰巧遇上延誤，她便買了一包自己喜歡的士多啤梨曲奇餅和一本雜誌來打發這一段候機的時間。她找到位子坐下後，邊吃邊看雜誌。她看着時，發現有點不對

勁，向左一望，見有一位男士，又是在看着雜誌，又是吃着士多啤梨曲奇餅，並且見他伸手入自己那包曲奇餅拿餅吃。陳小姐當然不悅，不過都忍耐着，就是這樣，你一塊、我一塊，一包餅很快便被吃光了。吃到最後一塊，陳小姐正想拿來吃時，唐先生拿起那最後一塊餅，掰開兩邊，微笑地遞上半塊餅給陳小姐，陳小姐當然很憤怒，一聲不響轉頭便走。終於上機了，陳小姐想把自己的眼鏡放回手袋之際——你們也猜到了吧——她發現自己那包士多啤梨曲奇餅仍在袋中。

有時回想自己的人生，你會發現，有些東西本來不屬於你，本來你是無權享用，但有人願意給予你，甚至不辭勞苦、不惜犧牲也讓你得以享用，我想，你便應該感受到什麼叫被愛的味道了。

今日的早會，我很想與一個小朋友分享，我不知道這小朋友叫什麼名字，年紀多大我也不知道，是男是女我也不知道，我只知他是在年半前汶川大地震的生還者。這位小朋友在身體缺水的情況下被救出，當救護人員幫助救治他時，他說了一句說話，這說話便觸發我構思了今日的早會。那時，各地都有很多義工，發着熱心，在災場救人和幫人，有一天他們便救了這一位小朋友，這小朋友已嚴重缺水，救護人員明白如何才能專業地救助這小朋友，於是他們開了一支水，把水倒在膠蓋裏，讓這小朋友慢慢地補充水份，避免他缺水多時，一下子飲下太多水，反而會失救。那小朋友望着這膠蓋，突然在自己衣服中不斷尋找，找到了，便伸手說：「我可不可以買下這樽水？」這小朋友，在那一刻，並不明白，他是被愛着的，他自己認為，周遭的救護員，並沒有將最好的給予他。你們也是被愛着的，你的父母、朋友、同學、師長，甚至學校裏很多人都愛你們，但我仍希望你們和這個小朋友一起學懂什麼叫被愛。

因為有時當你們被愛時，那些回應和這小朋友一樣，叫人莫名其妙，甚至，叫人從心裏面感到難受。

三年前的早會，我分享了人應該要祝福未來的自己，但要祝福未來的自己，又先要學懂祝福身邊的人（這是我兩年前早會的主題）；要祝福身邊的人，又必先要學懂愛人；要學懂愛人，又必先要學懂感恩；要學識感恩，又必先要學懂被愛。

我在四年前的早會曾提過我的母親患了癌病，最近得知她舊病復發了，而且癌細胞已擴散到身體其他地方，包括腦、肺和腸。我自幼便不喜歡我的媽媽，因為她管教十分嚴厲，我喜歡去做的，她總是阻止，所以我常常想，她不在便好了。我根本一直都不明白，其實我是被愛着的。直到長大了，有一日，我突然發現，原來我有很多正面的做人道理、立身處世的態度，都是母親教我的。我不知母親剩下多少的日子，但我很希望，她在這剩下的日子，能嚐盡被愛的味道。

陳校長辦公室的字畫，大意是這樣：

「窗前有樹，四壁有書，  
能愛與被愛，幸福原是這樣簡單。」

（摘錄自唐偉佑老師於二零零九年十二月八日主講的早會內容）